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@@ Calcula la rapidez orbital de un satélite artificial alrededor de la Tierra para que el
radio de su 6rbita sea el doble del radio de la Tierra.
Datos: Rr = 6370 km, g, = 9,8 m/s” .

SROOEEHOEEY ©®
Radio orbital del satélite =r = 2Rt

La fuerza de atraccion gravitatoria de la Tierra ha de ser compensada con la fuerza de
centrifuga debida al giro del satélite en torno de la Tierra :

2 106
FG = FC - GM_m = mv_ = V= \/ﬂ = G_M-r = ﬂZR = ﬂﬂ = \/go 5 = \/9’86’3710 = 5587 m
r 4R2 R2 2 2 2 S

seckaeReOaedeticick

@@ ;Podra escapar de la atraccion lunar un cohete si se le dota de una rapidez inicial en
la superficie lunar de 2 km/s?
Datos: ML = 7,35 10?2 kg, R. = 1,74 10° m.

SROOEEHOEE® ©®
Velocidad del cohete = v =2 000 m/s

Hallemos la velocidad de escape necesaria en la superficie lunar y comparemos con la
qgue se le ha comunicado al cohete:

~2374M 5y =2000™

Como la velocidad de escape (ve) que se necesita es mayor que la que posee, no podra
escapar a la atraccion gravitatoria de la Luna.
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@@ Se lanza un proyectil desde la superficie terrestre en el sentido en que tiende
también a alejarse radialmente del Sol. Si la velocidad de lanzamiento es la de escape para la
Tierra, jse liberara también el proyectil de la gravitacion solar? La distancia Tierra-Sol es
aproximadamente 215 radios solares y ; el radio solar es 10° /3 veces el radio terrestre ?

SROOEEHOEE® ©®
Distancia Tierra-Sol = 215Rs = 215 -10°R+/3 .

Hallemos la velocidad de escape necesaria para escapar de la atraccién gravitatoria del
Sol :
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que es un valor superior a los 11180 m/s que es la velocidad de escapa de la Tierra.
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@@ Un satélite artificial de masa 1 000 kg gira a una altura de 200 km sobre la superficie
terrestre. Halla su energia cinética y su energia potencial y compara los resultados.
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Masa del satélite = m = 1 000 kg.
Altura a la que gira = h =200 km =2 - 10° m.

Para calcular su energia cinética hemos de conocer su rapidez de giro, que calculamos
igualando las fuerzas gravitatoria y centrifuga :

2
Fc =Fc =G Mm =m— = Ec :1mv2 :1GM—m, Ep = —GM—quego, prescindiendo del
(R +h)? (R+h) 2 2 R+h R +h
signo la energia potencial es el doble de la cinética.
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**@@ Se lanza un proyectil desde la superficie terrestre con una rapidez igual a la de
escape. Determina la relacion que hay entre su rapidez, v, y su altura h. Determina también la
relacion existente entre la aceleracion, a, y la altura.
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Como la velocidad a que se lanza es la de escape, la altura a la que llega es infinito,
fuera de la superficie terrestre, no tiene sentido la relacion v/h sino es para decir que dicha
relacion es nula (k/co = 0).

La aceleracion a la velocidad de escape es nula y la altura alcanzada infinito.
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“*@® El Vanguard III se lanz6 en 1957 y sus alturas en el perigeo y el apogeo eran,
respectivamente, 510 km y 3 750 km: El Sputnik I tenia un periodo de rotacién de 5 770 s y el
semieje mayor de su Orbita eliptica era 6 970 km. Con estos datos, calcula el periodo del
Vanguard III. Dato: Rr = 6 370 km.

QOEEHOEE® ®®
Como la suma del perigeo y el apogeo es el eje mayor de la elipse descrita, el semieje mayor de
la elipse descrita por el Vanguard lll es r, = wkm =2130km .

Si aplicamos la tercera ley de Kepler a ambos satélites artificiales:
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2 .3 3 3 3
T—\; =kL\é :r—\é - Ty =Tg- rl) = 57703_1/[2130km) =974,76 s es el periodo de rotacion del
TS k-rs rs s 6970km

Vanguard llI.
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@@ Desde la superficie de Marte se lanza un objeto. Calcula la velocidad de escape.
Calcula la velocidad de escape si se lanza desde una altura de 200 km. (M = 6,4210% kg; R =
3,32.106 m).
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@@ Un satélite geoestacionario esta situado en el plano del ecuador terrestre, siendo su
periodo de giro el mismo que el de la Tierra, por lo que aparenta permanecer sobre el mismo
punto de la superficie. ; A qué distancia del centro de la Tierra debe situarse?

(Datos: Rrierra = 6 370 km, Mriena = 5,9810™ kg, G = 6,67-10™ m’ kg™ s) (Prueba de acceso)

SOOEECOEE® @
To2m_ 2w, rs s GMT? _ 1667107""59810%*-(124:3600) = 4225107 m
v [GM; GMy 41 410 ’
B
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@@ Calcula la altura, h, medida desde la superficie de la Tierra a la que habria que
situar un satélite para que fuese geoestacionario, es decir, que mantuviese la misma posiciéon
relativa respecto de la Tierra. (Prueba de acceso)
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2 10~11.5081024-(124- 2
n\/i \/GMTT #6,6710 5.981077-(124:3600)° _ 4 555407m
/GMT GM+ 4

Luego la aItura hserah=r-R;=4,22510"m-6,370-10° m = 3,588:10" m =35 880 km de altura.
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@D Se lanza verticalmente un satélite de 2 000 kg desde la superficie de la Tierra, y se
pide:

a) Energia total necesaria para situarlo en una 6rbita (supuesta circular) de radio, R =
2Rt, donde Rt es el radio de la Tierra.

b) Energia minima necesaria para trasladarlo hasta la Luna.

Datos dt.L = 60 Rt (Prueba de acceso)
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a) W= (EC +Ep)c’)rbita —(EP)superficie = GMTm(E_ﬁJ = GMTmﬁ = ¥ 5 _EmgoRT =

= %9,8-2000-6,370-106 =6,2410"9J.

b)

1 1
W = (Ec +Ep)erpita — (EP)superticie = GMTm(E " B0R-
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= GMTm =
60Rt R.2|. 60 60

= 2—39,8-2000-6,370-1 0% =122810"J.
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